• 劳动卫生管理 •

杭州市创新职业卫生监管手段的实践和探讨

张国军,蒋辉权,谢锡治,黄坚,寿卫国,盛林

(杭州市卫生局卫生监督所,浙江 杭州 310021)

关键词: 创新; 职业卫生; 监督管理 中图分类号: R135 文献标识码: C 文章编号: 1002-221X(2013)06-0473-02

随着经济社会的发展,职业卫生工作任务日益增多与职业卫生监管力量不足的矛盾日益突出,要实现职业卫生监管工作科学可持续发展,必须创新监管思路和监管手段,逐步实现"自上而下的被动式"执法模式向"自下而上的主动式"管理模式转变,逐步建立"国家监察、企业负责、中介服务、群众监督、劳动者遵章守纪"的长效监管机制[1]。自2009年我市开展粉尘与高毒物品危害治理专项行动以来,各级卫生监管部门精心组织、扎实有力地推进了专项行动的开展,全面完成了专项行动治理目标,同时在创新监管手段方面也进行了有益的探索。

1 推行网络化监管模式,充实基层职业卫生监督力量

我市从 2008 年开始要求各区县成立专门的职业卫生监督科室或配备专职职业卫生监督人员。目前我市职业卫生管理对象 200 家以上的区县均成立了独立的职业卫生监督科,并按照每 150 家企业配置 1 人的比例充实专职人员。这项举措有效地推进了我市职业卫生监管工作,但基层职业卫生监督人力仍明显不足。为充实基层监督力量,落实监管责任,提高监督效率,我市在逐步建立多层次监管网络的基础上开始尝试网络化监管。

1.1 建立多层次监管网络,实现监管重心下沉

目前我市拱墅、富阳、萧山、临安等地已建立包括区县监督所、乡镇(街道)政府、监督分所、社区卫生服务中心(防保所、派驻所)的多层次监管网络,既充实了基层力量,锻炼了基层队伍,又实现了职业卫生监管的重心下沉。富阳、建德等地还建立了乡镇联络员制度,要求各乡镇(街道)落实1名联络员,负责职业卫生的组织协调和监管工作。

1.2 实施网络化监管,落实监管责任

拱墅区结合国家基本职业卫生服务试点工作,建立了以3名总所职业卫生监督员骨干为核心、街道助理监督员为成员的分片包干网络化团队工作模式。同时实行目标管理,设计了监督覆盖率、申报工作规范性、体检数量、新增体检数量、行政处罚等关键绩效指标,每季度对包干区块和责任人进行量化绩效考核。拱墅区的做法,充分利用了基层监督力量,提高了效率,固化了责任,经一年多的实践,已证明监管效果明显。

收稿日期: 2013-04-22

作者简介: 张国军(1972—),男,硕士研究生,从事职业与放射卫生监督工作。

2 创建行业样板企业,发挥标杆企业示范引领作用

2006年开始,杭州市开展了"创建百家职业卫生管理示范企业"活动,对推动职业卫生工作的开展起到了很好的示范引领作用。但这些示范企业多集中于机械、化工、电子等行业,而很多如石英砂加工、矿山、电镀等粉尘和高毒危害严重的行业却没有示范企业。针对这种情况,我市在创建百家示范企业的基础上在富阳等地开展了创建行业样板企业试点活动,有力地推动了粉尘与高毒物品危害治理专项行动。

2.1 通过制定行业规范确定创建标准

为规范行业样板企业创建活动,我市监管部门首先深入企业开展调研,了解相关行业职业病防治工作现状,然后结合示范企业创建标准和行业专项整治要求,制定该行业职业病危害预防和控制规范。目前我市已制定石英砂加工、家具制造等行业规范,初步形成了"治理一个行业,调研一个行业,规范一个行业"的监管模式。

2.2 多种举措助力行业样板企业创建

行业样板企业创建活动在石英砂加工和木质家具企业中率先开展。首先监管部门召集相关行业企业负责人举行工作座谈会,认真解读我市制定的行业规范,同时听取负责人关于职业病防护措施的整改情况和存在的困难,了解企业的实际需求。根据企业需求,为企业做好服务,带领负责人现场参观已达到行业规范的本地或外地企业,以及能够符合治理要求的职业病防护设施,直观地了解规范的具体要求。通过这种方式,一方面使企业负责人认识到行业规范是完全可行的,另一方面也激励企业迅速行动起来争创行业样板企业。通过验收,我市在石英砂加工和木质家具制造行业均创建了多家样板企业,这些企业已在相关行业中发挥标杆企业的示范引领作用。

3 搭建多种交流平台,发挥职业健康管理员的能动作用

职业健康管理员是职业卫生管理工作在基层的触角,能够在监管部门和企业之间发挥桥梁和纽带作用,在企业发挥专业化管理作用,因此职业健康管理队伍建设工作是促进企业落实主体责任的重要抓手。目前我市已按照《浙江省职业健康管理员管理办法(试行)》,对已申报企业职业健康管理员进行了职业卫生法律法规、职业病防治知识等专业知识的培训,对考试合格的人员发放了职业健康管理证,初步建立了一支3000余人的职业健康管理员队伍,有力地推动了我市职业卫生工作的开展。为进一步发挥职业健康管理员的能动作用,我市搭建了即时通讯 QQ 群、协会等多种交流平台,这些交流平台有助于他们咨询、交流、学习,进一步提升了

管理员的履职能力。

3.1 依托网络平台创新工作模式

我市江干、拱墅、临安等地充分发挥网络管理优势,各自创建了辖区职业卫生 QQ 群。QQ 群的建立使监管部门实现了快捷、便利的管理,可以通过这个平台快速发布最新的法规标准、文件、培训通知等,可以即时回答职业健康管理员提出的专业问题,可以了解企业职业卫生工作动态和各类建议。QQ 群既是一个自由交流的平台,也是"一所没有围墙的学校",既提高了职业健康管理员的专业知识,也增加了职业健康管理员的凝聚力。

3.2 创建职业卫生协会实现会员资源共享

我市拱墅区成立了由企业组成的职业卫生协会,该协会的成立,为企业提供了一个可以广泛进行各种信息交流,实现资源共享的平台。该协会主要负责组织和开展企业职业病防治培训、职业卫生工作经验交流、课题研究及学术活动,推广国内外企业职业卫生管理有效方法和成功经验,为企业提供职业卫生相关服务等。通过协会,可以发挥职业卫生工作开展得较好的大企业的职业健康管理员的能动作用,积极向中小企业输出职业卫生服务,指导中小企业完善各项工作,提升职业卫生管理能力。

4 开展信誉等级管理,提高职业卫生服务质量

为企业和劳动者提供良好的职业卫生服务是预防和控制职业病的根本保障。随着服务市场化的发展和政府的积极培育,目前我市职业卫生服务机构在数量上已达到一定规模,大大改善了职业卫生服务需求增长与服务供给不足的矛盾,但服务机构在服务能力和质量上仍存在不少问题,主要表现在政府举办的疾控等医疗卫生机构缺乏经济利益驱动的积极性,人均提供的服务量低; 民营机构难以满足提供个性化优质服务的需要,服务能力和质量有待提高^[2]。为加强职业卫生服务机构能力建设,规范执业行为,提高服务质量,我市建立了职业卫生服务机构信誉等级管理机制。

4.1 建立职业卫生服务机构信誉等级评价指标体系和等级划 分标准

为使职业卫生服务机构信誉等级评价全面、科学和规范, 我市制定并发布了《在杭职业卫生中介服务机构信誉等级考评管理办法(试行)》,建立一套包括服务能力、报告质量、客户评价、行政评价等内容的职业卫生服务机构信誉等级评价指标体系,并确定了信誉等级划分标准。

4.2 对职业卫生服务机构进行信誉等级评价,实施等级管理按照评价体系标准,通过开展监测报告质量、综合考评、收集客户满意度评议表等程序,对我市职业卫生服务机构进行信誉等级评价,确定三个信誉等级,向社会公布。信誉等级的评定增加了职业卫生服务市场的透明度,为用人单位提供一个有效的择优委托的指标,给企业一个直观的识别,满足了企业购买职业卫生服务的差异化需求;也使职业卫生服务机构认识到信誉这种无形资产的重要性,引导服务机构提升工作积极性和服务效率,加强能力建设,规范执业行为,提高服务质量。

5 开展"红绿灯监管机制"试点工作,强化群众监督作用

为深入开展粉尘和高毒物品危害治理专项行动,我市萧山区在职业卫生监督量化分级管理工作中引入了"红绿灯监管机制"。将"红绿灯"交通法规引入监管机制,让劳动者可以直观地了解监管部门给予本企业的定位,强化群众监督,充分发挥这种机制的导向作用,有力地推进专项行动的开展。

5.1 通过职业卫生量化分级评价标准确定信号灯

2009 年我市出台了《杭州市用人单位职业卫生监督分类管理指南》,根据企业职业病危害因素固有的危险性和用人单位职业卫生管理水平来确定监督管理等级,将用人单位职业卫生监督管理等级按照管理要求由低到高分为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三级,对三级监管对象进行重点监督,对二级监管对象进行常规监督,对一级监管对象进行简化监督^[3]。根据量化分级评定结果,对一级监管对象亮绿灯,表示良好;对二级监管对象亮黄灯,表示一般,作为警示标志,提醒其限期进行整改;对三级监管对象亮红灯,表示较差,给予行政处罚,并要求立即进行整改,情节严重的可提请政府予以关闭。

5.2 通过信号灯公示强化导向作用

在企业的作业场所设置"职业卫生信息公示栏",将信号灯在"职业卫生管理评定等级"栏目中予以公示,同时公布作业场所职业病危害、防护措施、职业卫生咨询和投诉电话,随时接受劳动者的咨询和投诉。试点工作的开展实现了两个转变:一是劳动者逐渐转变为企业职业卫生工作的监督者;二是企业面对劳动者的压力增大,提高了有效落实各项职业病防治措施的自觉性,从被动变为主动。

世界卫生组织认为,理想的"人人享有职业卫生服务"的国家规划框架应包括明确和强化 OHS 管理机构的职责和竞争力,强调雇主对 OHS 不可推卸的责任,发展和完善职业卫生服务以及加强政府、雇主和工会三方面合作等内容^[4]。我市已经出台职业病防治规划,强调了要建立政府统一领导、部门协调配合、用人单位负责、行业规范管理、职工群众监督的职业病防治工作机制。近年来,我市本着监督和服务并重的原则,转变被动执法的工作模式,针对政府执法、部门协调、企业自律、群众监督,完善监管手段,走出了一条创新之路,维护了劳动者职业健康权益,促进了社会经济的健康和可持续发展。

参考文献:

- [1] 张忠彬,孙庆云,胡福静,等. 关于进一步完善我国作业场所职业卫生监管机制的研究 [J]. 中国安全科学学报,2009,19 (10):101-105.
- [2] 谢锡治,蒋辉权,邵晖,等. 职业卫生中介服务机构信誉等级管理机制初探[J]. 浙江预防医学,2011,23(4):92-94.
- [3] 谢锡治,俞平. 职业卫生监督分类分级管理方法及其应用 [J]. 浙江预防医学,2010,22(3):51-53.
- [4] 梁友信,何凤生. 世界卫生组织的职业卫生策略 [J]. 中华劳动卫生职业病杂志,2002,20(3): 236-237.